

# 民俗传承、青年潮流、亲子互动……注入新鲜活力 这场“端午”盛会将于6月22日在绵阳仙海举办

□本报记者 杨明 实习记者 吕婕 文/图



端午节是首个人选世界非遗的中国传统节日，凝结着中华民族优秀的传统文化。为弘扬优秀传统文化，深入挖掘端午节的深厚文化内

涵，2023年四川省“百舟竞渡迎端午”展演活动（绵阳会场）暨“我们的节日·精神的家园·端午”绵阳市示范活动将于6月22日—24日在绵

阳市仙海旅游度假区举办。

仙海旅游度假区以仙海湖为中心向四周延伸，生态景观优美，自然环境清新。区内水域辽阔，水质清冽，众多岛屿相互穿插，幽深宽广，形成山抱水、水漫山、山衬水、水映山、山水一色的独特风景。该度假区内金牛古道横亘其中，作为有着三千多年历史的古驿道，这里孕育出了独特的驿站文化、三国文化、沉香传说等丰富的历史文化遗产，吸引了众多文人墨客留下诗词、楹联、题词、咏唱佳作，形成了风光绮丽的自然景观和丰富厚重的人文景观。

本次活动便在这拥有“天空之镜”美誉的仙海旅游度假区举办，在优美自然环境与丰厚历史沉淀形成的独特风光之中，探索仙海文化，体会传统佳节的历史内涵。

为弘扬优秀传统文化，本次端午活动将传统文化内涵和现代表达形式融合在一起，进一步演绎传统

与科技结合、节庆与旅游交融、文化与体育互动的浓厚氛围。

活动期间将通过“民俗传承+数字科技+青年潮流+亲子互动”等多维度形式，增添音乐现场、文创市集、美食体验等众多年轻文化元素，以此为端午佳节注入新鲜活力，丰富人们的文化生活，唤醒人们对美好生活向往。

据悉，本次活动将在仙海旅游度假区举办了“听见仙海的声音”原创音乐作品网络征集活动、第九届绵阳（仙海）端午龙舟公开赛、全国青少年音乐素养大赛四川赛区展演、仙海微光音乐节、“粽夏”亲子研学之旅以及仙海民俗书画展等众多活动。

除此之外，此次活动还将有集结机车、滑板等潮流元素的汽车嘉年华；充满科技感、虚实交错的科创仙海沉浸式体验站；音乐与美食都不可辜负的仙海音乐美食嘉年华等精彩活动。

## 四川广元市朝天区开展国家级保护动物放生活动

□张乃文 本报记者 魏彪 文/图



近日，国家二级保护动物毛冠鹿放生活在四川省广元市朝天区曾家镇举行。放生现场，市、区林业部门相关负责人一道，将毛冠鹿、红嘴山鸦成功放归自然。

据朝天区野生动物保护种群调控救助中心负责人介绍，5月23日，接曾家镇村民电话发现一只受伤极重、濒临死亡的国家二级保护动物毛冠鹿。救助中心工作人员对其实施了清洗血渍、缝合伤口、高压氧舱治疗等，通过精心治疗和照顾，毛冠鹿创伤得到了根本性好转，经进一步检查，其健康状况良好，具备野外生存能力，符合放生条件。

近年来，朝天区高度重视野生动植物保护工作，组织开展了

水磨沟自然保护区珍稀动物种群专项调查，摸清了其种群数量、栖息环境、分布地点、活动规律等。同时，在“野生动植物保护日”“自然教育周”等重要时间节点，通过设点发放宣传资料、张贴横幅、组织书写标语等方式，持续开展多样化宣传，倡导公众保护野生动植物。今年以来，发放宣传资料达5000余份，张贴横幅20余条。

在此，林业部门提醒广大市民，在爱护野生动物的同时，如遇到野生动物需要救助的情况，请及时联系当地林业部门进行处理，最好不要私自救助，避免对野生动物造成二次伤害和野生动物伤害救助人的情况发生。

## 唐家河首次在大熊猫国家公园扩园区域记录到欧亚水獭画面

本报讯（张正凤 郭怀林 记者 魏彪 文/图）近日，记者从四川省广元市青川县获悉，近期大熊猫国家公园唐家河片区工作人员在扩园巡护中，发现了“黄腿渔鸮幼鸟”“欧亚水獭”两种珍稀野生动物，并拍摄到珍贵的影像资料。截至目前，这是首次在大熊猫国家公园扩园区域记录到欧亚水獭画面，两种珍稀野生动物同区域同时段出现也十分罕见。

据介绍，不久前大熊猫国家公园唐家河片区工作人员扩园巡护中，在片区边界的鱼洞砾石上发现了一只黄腿渔鸮幼鸟。更为珍贵的是，此时正值黄腿渔鸮幼鸟出巢试飞阶段，工作人员随即进行驻点跟踪观察。

近日，唐家河片区工作人员在拍摄黄腿渔鸮幼鸟活动情况的时候，又发现另外一只国家二级保护动物欧亚水獭在河道边缘活动。根据工作人员拍摄回的画面，可以看到一大一小欧亚水獭母子从社区方向游向大熊猫国家公园唐家河片区腹地，时而在岩石上蹭蹭，时而在林间上下翻腾，时而在水中捕鱼进食，十分活跃调皮，尽显灵动。



据了解，黄腿渔鸮、欧亚水獭是河流生态系统的顶级捕食者，对水质和食物的要求都非常高，是河流生态系统健康及完整的重要指示标准之一。同区域同时段出现的画面充分肯定了大熊猫国家公园唐家河片区淡水资源的丰富和十年禁渔工作取得的可喜可贺成果，极大反映了唐家河片区扩园巡护力度扎实有效，也进一步证实大熊猫栖息地整体保护和系统修复效果显著，大熊猫栖息地的联通性、协调性、完整性、生物多样性得到了提升。

## 赓续红色血脉 传承红岩精神 江姐故里积极探索红色文旅融合新路径

本报讯（记者 赵蝶）记者日前从四川省自贡市文物局获悉，近日，中国关心下一代委员会发布《关于公布第六批全国关心下一代党史国史教育基地名单的通知》，确定北京奥运博物馆等80家单位为第六批全国关心下一代党史国史教育基地。四川省江姐故里红色教育基地成功上榜。

江姐故里红色教育基地建成后，积极探索红色文旅融合新路径，开展了多场以“赓续红色血脉 传承红岩精神”为主题的革命传统教育和爱国主义教育活动。

据悉，此次卡龙沟景区改造升级，是黑水县推动全域旅游发展，提升旅游形象的重要举措。景区的改造升级，将全面提升景区的设施配套和服务品质，为广大游客营造更加舒适的旅游环境，同时，将为周边农牧民群众带来更多就业机会，辐射带动周边旅游产业升级，促进当地经济的繁荣发展。

读书分享会等丰富多彩的服务内容，用青少年喜闻乐见的方式讲好红色故事，赓续红色血脉。

截至目前，江姐故里红色教育基地累计接待游客70.92万人，企事业单位2417个，研学团队882个。入选第一批中国特色红色旅游资源推荐名录，荣获省文物保护利用先进单位、爱国主义教育基地、国防教育基地、青少年社会实践教育基地、家风家教创新实践基地、2022年度研学旅行实践基地等多项国家级、省级荣誉称号，成为了自贡市红色旅游的一张耀眼名片。

据悉，江姐故里将以此为契机，进一步发挥红色资源优势，深入挖掘拓展红色景区内涵，积极开展党史国史教育，为厚植新时代青少年爱国主义情怀贡献力量。

## “小九寨”卡龙沟景区 6月中旬焕新归来

□金华 本报记者 赵蝶 文/图

为进一步提升景区的基础设施建设水平，努力创建国家4A级旅游景区，2022年5月起，四川阿坝州黑水县卡龙沟景区实施升级改造工程，制定科学化改造方案，开展高标准建设，经过一年的加紧建设，景区的各项改造工作目前已接近尾声，预计于6月中旬正式对外开放，迎接八方游客。

近日，记者在卡龙沟景区看到，工人们正在紧锣密鼓地进行地面的打磨、喷漆等收尾工作，游客接待中心、景区内的基础设施升级改造已基本完成，卡龙沟的自然风光和崭新的旅游设施令人心情愉悦。“自改造开始后，我们也是一路见证着景区的变化，现在比以前更漂亮、更好玩了，各方面的配套设施也比较好完善。改造得很美，生活在这里越来越有幸福感了。”村民若满初笑着说道。

随着绿色出行、节能减排、低碳环保理念的大力提倡，新能源汽车越来越受到人们的青睐。值得一提的是，本次改造新增设了充电桩，记者在景区游客中心看到，29台新能源汽车充电桩呈一字排开，为广大游客解决了驾驶新能源汽车出游充电难的问题。“在这里建设充电桩，有助于我们打造绿色低碳、节能环保景区，而且也缓解了旅游景区电动汽车充电难的问题，既方便了百姓



的出行，也使我们的服务更上一层楼。”卡龙沟景区项目经理高贵仁介绍道。

卡龙沟风景区位于四川阿坝州黑水县卡龙镇境内，岷山山脉南段与邛崃山脉交汇处，与松潘县热务区红扎乡接壤，距县城70公里，距成都310公里。卡龙沟总面积403平方公里，最低海拔（沟口）2900米，最高海拔（石林）4000米，以喀斯特地貌为主，独特的露天钙化景观为特色，兼具高山石林、雪山、草甸、原始森林、彩林、沙棘林、钙化飞瀑、苔藓彩毯等自然风景和浓郁独特的安多藏族民俗风情。

卡龙沟景区作为黑水县标志性的旅游景点，享有“小九寨”之称。为了进一步提升景区的整体形象，对景区步游道、游客服务中心、绿化、旅游厕所、给排水、消防安防及其他配套设施等进行了全面提升改造。

“游客接待中心改造前，还对歌舞广场进行了升级改造，以后会在这里定期展演民族文化，村落巷道两旁会装上具有特色的灯进行照亮，游客进来以后可以更深入地体验民族文化。”黑水县卡龙沟景区服务中心负责人刘平说道。

近年来，黑水县围绕“商、养、学、闲、情、奇”旅游新六要素，将当